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Γιώργος Πιερράκος*

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ 
ΤΗΣ ΧΑΜΗΛΗΣ ΓΕΝΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑΣ
ΚΑΙ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ 

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α

Την ερίοδο της οικονοµικής κρίσης στην Ελλάδα οι µεταβαλλό-
µενες συνθήκες διαβίωσης έχουν ροκαλέσει ανασϕάλεια και αβε-
βαιότητα στον ληθυσµό. ∆ιαιστώνεται, είσης, ότι τις µεγαλύ-
τερες δυσκολίες αντιµετωίζουν µονογονεϊκές οικογένειες και µε-
γάλες οικογένειες µε τρία ή ερισσότερα εξαρτώµενα αιδιά. Ο
κίνδυνος του χαµηλού εισοδήµατος και το υψηλό κόστος ευκαιρίας
για γυναίκες ου αναγκάζονται να διακόψουν την εργασία τους οδη-
γούν σε αναβολή των γεννήσεων. Η εξέλιξη αυτή συνδέεται και µε
την έλλειψη ολοκληρωµένων ολιτικών στήριξης της οικογένειας
σε ένα ενιαίο θεσµικό λαίσιο. Η σύγχρονη οικογενειακή ολιτι-
κή δεν στοχεύει µόνο στην αύξηση του αριθµού των γεννήσεων αλ-
λά ροσβλέει στη δηµιουργία ροϋοθέσεων θετικής γονικής µέ-
ριµνας. Η Τοική Αυτοδιοίκηση µορεί να αοτελέσει βασικό α-
ράγοντα στην αροχή κοινωνικών υηρεσιών και στην υλοοίηση
ρογραµµάτων οικογενειακής ολιτικής.

Η δηµιουργία ενός Υουργείου Οικογένειας αναβαθµίζει τον
κοινωνικό διάλογο και διευκολύνει τη δηµιουργία ενός ενιαίου νοµο-
θετικού λαισίου οικογενειακής ολιτικής. Παράλληλα, η δηµιουργία
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Γραϕείου ∆ηµογραϕικής Πολιτικής στη Βουλή αοτελεί σηµαντι-
κό µέτρο για την αρακολούθηση δηµογραϕικών ϕαινοµένων και
συµβάλλει στον κοινωνικό διάλογο ενίσχυσης των οικογενειών σε
εθνικό είεδο.

Εισαγωγή

ΜΕΧΡΙ ΤΙΣ ΑΡΧΕΣ της δεκαετίας του 1960 στις ερισσότερες
ανατυγµένες χώρες εµϕανίστηκε σηµαντική αύξηση των ο-
σοστών γεννήσεων [baby-boom], υοδηλώνοντας µια εικείµε-
νη ερίοδο δηµογραϕικής ανανέωσης. Ωστόσο, το ϕαινόµενο αυ-
τό ανατράηκε µετά τα µέσα της δεκαετίας του 1960 µε σηµα-
ντική µείωση των οσοστών γονιµότητας, τα οοία σε ορισµένες
εριτώσεις κυµαίνονταν κάτω αό το είεδο αναλήρωσης
των γενεών (Μαλούρδος 1997: 3-44). Η δεκαετία του 1970 ση-
µατοδοτήθηκε αό µια µετατόιση της ηλικίας τεκνοοίησης
των γυναικών, ένα ϕαινόµενο ου συνεάγεται ετήσια µείωση
του αριθµού γεννήσεων και ου, αρχικά, αοδόθηκε σε αναβο-
λή της γονιµότητας [tempo effect], ράγµα ου σηµαίνει ότι
ιθανώς δεν άλλαξε η συνολική γονιµότητα, αν ραγµατοοιή-
θηκε αναλήρωση στο µέλλον (Sobotka 2004: 195-220). Η ρο-
αναϕερθείσα τάση ειβεβαιώθηκε κατά έναν βαθµό σε ορισµέ-
νες χώρες (Ολλανδία, ∆ανία, Νορβηγία, Σουηδία) µε αύξηση της
γονιµότητας µετά τα µέσα της δεκαετίας του 1980. Άλλες χώ-
ρες, αν και αναµένουν αντιστροϕή της τάσης, εξακολουθούν να
έχουν χαµηλά οσοστά γεννήσεων (Αυστρία, Ισανία, Ελλάδα,
Πορτογαλία) αραµένοντας κάτω αό τις 1,5 γεννήσεις ανά γυ-
ναίκα για ερισσότερο αό 20 χρόνια (Eurostat 2018, Lesthaeghe
& Permanyer 2014). Κατά τη διάρκεια των τελευταίων 20 ετών
οι γυναίκες αύξησαν σταδιακά τη συµµετοχή τους στην κοινω-
νικοοικονοµική και ολιτική ζωή, στην τριτοβάθµια εκαίδευ-
ση και στην αγορά εργασίας (Σούλης 2015: 482-490), ενώ σε χώ-
ρες της Βόρειας Ευρώης αοδείχθηκε ότι η ισότητα ϕύλων
και η ροσιτή δηµόσια αιδική µέριµνα αυξάνει τη γονιµότητα
(Kangas & Rostgaard 2007: 240-256). Παράλληλα σηµειώνονται
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αλλαγές στους τύους της οικογένειας και αύξηση των ατόµων
ου ζουν µόνα, στα οοία συµεριλαµβάνονται και ολλοί ηλι-
κιωµένοι (Thevenon & Neyer 2014: 1-67). ∆ιαιστώνεται, εί-
σης, µείωση των οσοστών γεννητικότητας, υψηλότερα οσο-
στά διαζυγίων και αύξηση των µονογονεϊκών οικογενειών (Eu-
rostat 2015: 44).

Η δηµογραϕική αλλαγή 
και η οικογένεια στην Ευρώπη

Την ερίοδο 1970-1975 τα οσοστά ολικής γεννητικότητας στις
χώρες της ∆υτικής και της Βόρειας Ευρώης µειώθηκαν κάτω
αό το είεδο αντικατάστασης των γενεών (2,1 αιδιά ανά
γυναίκα σε ανααραγωγική ηλικία). Η τάση αυτή µε σχετική
χρονική υστέρηση ακολουθήθηκε και αό τις χώρες της Νότιας
Ευρώης (Lesthaeghe & Permanyer 2014).

Είναι σχετικά κοινό για τους Ευρωαίους να µην αοκτούν
αιδιά ή να έχουν µια σχετικά µικρή οικογένεια, ου αοτελεί-
ται αό ένα ή το ολύ δύο αιδιά. H δηµογραϕική αλλαγή οδη-
γεί στον καθυστερηµένο χρονικά οικογενειακό σχηµατισµό και
σε µειωµένα οσοστά γονιµότητας, κάτω αό το είεδο ου
ααιτείται για την αοϕυγή της δηµογραϕικής (McLanahan
2004: 607-627) και ταυτόχρονα της κοινωνικής γήρανσης, σε συν-
δυασµό µε το υψηλότερο ροσδόκιµο ζωής. Η καθυστέρηση στη
δηµιουργία οικογένειας και την αόκτηση αιδιών έχει µε τη
σειρά της αντίκτυο στα συστήµατα κοινωνικής ασϕάλισης,
όως αναδεικνύεται και µέσα αό την αρακολούθηση του δεί-
κτη αντικατάστασης και του δείκτη εξάρτησης ηλικιωµένων.

Η ϕράση ‘ευηµερία των οικογενειών’ [well being of fami -
lies] αοτελεί τη βασική ιδέα στην ευρωαϊκή ολιτική και ϕα-
ντάζει ως λύση στο ανευρωαϊκό δηµογραϕικό ρόβληµα ου
ροκύτει αό τη γήρανση του ληθυσµού της ηείρου. Για
ολλούς ευρωαίους ολίτες η οικογενειακή ζωή είναι ασυµβί-
βαστη µε την κοινωνική και οικονοµική τους κατάσταση. Ένα
αυξανόµενο χάσµα έχει ανατυχθεί µεταξύ των οικογενειών µε
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ασϕαλή αασχόληση και εκείνων ου αντιµετωίζουν είµονη
ανασϕάλεια και µακροχρόνια ανεργία. Τα κράτη-µέλη της Ευ-
ρωαϊκής Ένωσης στον τοµέα στήριξης των οικογενειών οϕεί-
λουν να εισαγάγουν ολιτικές ου συµβάλλουν στη συµϕιλίωση
της εαγγελµατικής και της οικογενειακής ζωής [reconcilia-
tion of work and family life], δηµιουργώντας µια καλή οιότη-
τα ζωής για όλα τα µέλη της οικογένειας και ροσϕέροντας ευε -
λιξία σε οικογένειες ου ϕροντίζουν ηλικιωµένους και άτοµα µε
ειδικές ανάγκες (Uhlendorff, Rupp & Euteneuer 2011: 11-12).

Το 2017 οι δύο ιο συνηθισµένοι τύοι νοικοκυριών στην
Ε.Ε.-28 ήταν τα νοικοκυριά ενός και δύο ατόµων, µε οσοστά
32,6% και 31,2% αντίστοιχα, ενώ τα νοικοκυριά των τριών και
των τεσσάρων ατόµων είναι λιγότερο συνηθισµένα, µε οσοστά
16,3% και 13,6% αντίστοιχα. Τέλος, τα νοικοκυριά µε ερισ-
σότερα αό τέσσερα άτοµα ήταν σχετικά σάνια: συγκεκρι-
µένα τα νοικοκυριά µε έντε άτοµα αντιροσώευαν το 4,4%
του συνόλου, ενώ αυτά µε έξι (6) ή ερισσότερα άτοµα το 2,0%
(Σχήµα 1).1

Αό τη δεκαετία του 1970 και µετά η γυναίκα εισέρχεται
λέον δυναµικά στην αγορά της εργασίας. Η διαδικασία αυτή
οδηγεί σε νέα οικογενειακά ρότυα, όου αναβάλλεται τόσο ο
γάµος όσο και η ευθύνη της γονικής µέριµνας. Η αναβολή αυ-
τή εηρεάζεται και αό την ειδίωξη για καλύτερη οιότητας
ζωής (Easterlin 1976: 417-425, Σούλης 2015: 482-490). Στην
Ευρώη τη δεκαετία του 1970 ολλές γυναίκες ροτιµούν την
εργασία αναβάλλοντας την αόκτηση αιδιού. Ωστόσο, υάρ-
χουν εριτώσεις γυναικών ου ιθανά ειλέγουν να µείνουν
στο σίτι και να ϕροντίσουν το αιδί, αϕενός, διότι υάρχει έλ-
λειψη θέσεων εργασίας και, αϕετέρου, εειδή το κόστος αιδι-
κής ϕροντίδας µορεί να υερβεί το δυνητικό εισόδηµά τους ή
εειδή ο ρόλος τους στο νοικοκυριό µορεί να θεωρηθεί οικονο-
µικά και κοινωνικά ιο ολύτιµος (Sen 1987: 29).
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1. Στην Ελλάδα υάρχει διαϕοροοίηση καθώς έχουµε υψηλότερη ο-
σοστιαία συχνότητα στα νοικοκυριά τριών και τεσσάρων ατόµων και σχε-
τικά χαµηλότερη στα νοικοκυριά ενός και δύο ατόµων.



Γενικές διαπιστώσεις για τη µείωση 
των γεννήσεων στην Ελλάδα

Το 2003 η Ελλάδα µε οσοστό 53% ανήκει στις χώρες ου κα-
τέγραψαν χαµηλότερα οσοστά αασχόλησης των γυναικών
µε αιδιά κάτω των 12 ετών σε σχέση µε άλλα κράτη-µέλη,
όως η Σλοβενία µε οσοστό 85% και η ∆ανία µε αντίστοιχο
οσοστό στην αασχόληση των εν λόγω µητέρων 80% (Eurostat
2005: 45).

Πριν αό την ερίοδο της κρίσης αρατηρείται αύξηση των
γεννήσεων ζώντων, η οοία κορυϕώνεται το 2008 ροσεγγίζο-
ντας τις 118.302 γεννήσεις, µε τον δείκτη γονιµότητας να µην ξε-
ερνά τα 1,5 αιδιά ανά γυναίκα. Την ίδια χρονιά το ΑΕΠ ανέρ-
χεται σε 241.990,4 δισ. ευρώ ενώ οι άνεργοι, αϕού έϕτασαν τις
448.000 άτοµα το 2006, στη συνέχεια ακολουθούν αυξητική τά-
ση. Το έτος 2006 ψηϕίζεται ο Ν. 3454 µε διατάξεις στήριξης της
ολύτεκνης οικογένειας και ριµοδότησης του 3ου αιδιού µε
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Σχήµα 1. Τύποι νοικοκυριών στην Ελλάδα 
και στην Ε.Ε.-28, 2017

Π η γ ή: Distribution of households by household size. 
EU-SILC survey, Eurostat 2019. Ιδία διαµόρϕωση.



2.000€ εϕάαξ µε τη γέννα. Παράλληλα δίνεται η δυνατότητα
άµεσης ρόσληψης ολύτεκνων καθηγητών και δασκάλων στο
∆ηµόσιο2 (Σχήµα 2). 

Με την εκδήλωση της κοινωνικο-οικονοµικής κρίσης και
την εϕαρµογή των µνηµονιακών οικονοµικών ολιτικών αρα-
τηρείται σταθερή µείωση των γεννήσεων ζώντων και του δείκτη
γονιµότητας. Το 2012 οι γεννήσεις είναι µόλις στο όριο άνω
αό τις 100.000, ενώ η γονιµότητα µειώνεται σε 1,29 αιδιά ανά
γυναίκα. Πρόκειται για ένα ιδιαίτερα κρίσιµο έτος, καθώς το
ΑΕΠ έχει µειωθεί σε 191.203,9 δις ευρώ αό 207.028,9 δις ευρώ
ου ήταν το ροηγούµενο έτος, ενώ οι άνεργοι έχουν ξεεράσει
το ψυχολογικό όριο του ενός εκατοµµυρίου (1.195.000). Την ίδια
χρονιά ψηϕίζεται ο Ν. 4093/2012 (ΦΕΚ Α 222/12-11-2012 µε ισχύ
αό τη 12η Νοεµβρίου 2012, Μεσορόθεσµο Πλαίσιο ∆ηµοσιο-
νοµικής Στρατηγικής 2013-2016). Στο λαίσιο αυτό καταργείται
η ριµοδότηση του 3ου αιδιού και καθιερώνεται η ειδότηση
του 1ου, 2ου κ.λ. αιδιού ανάλογα µε εισοδηµατικά κριτήρια.
Την ίδια ερίοδο καταργείται είσης και η ισόβια σύνταξη της
ολύτεκνης µητέρας. 

Έως το 2018 αρατηρείται µείωση των γεννήσεων ζώντων,
οι οοίες το 2017 ροσεγγίζουν την ελάχιστη τιµή των 88.553,
ενώ οι άνεργοι είναι άνω αό το ψυχολογικό όριο του ενός εκα-
τοµµυρίου. Το ΑΕΠ µέχρι και το έτος 2016 συρρικνώνεται, ενώ
σηµαντικό ρόβληµα της εριόδου είναι η ανεργία των νέων. Ο
δείκτης ανεργίας για νέους κάτω των 25 ετών κυµαίνεται µε-
ταξύ 55,3% το 2012 και 39,9% το 2018. 

Στην Ελλάδα οι µεταβαλλόµενες συνθήκες διαβίωσης ρο-
καλούν ανασϕάλεια και αβεβαιότητα στον ληθυσµό ιδιαίτερα
κατά την ερίοδο της οικονοµικής κρίσης. Το γεγονός αυτό εη-
ρεάζει τις νέες γυναίκες ου είτε γεννούν λιγότερα αιδιά είτε
µεταθέτουν για αργότερα την αόκτησή τους. ∆ιαιστώνεται,
είσης, ότι η ανεργία σχετίζεται σηµαντικά µε τις γεννήσεις,
ενώ συµληρωµατικό αλλά όχι καθοριστικό ρόλο ασκούν οι ει-
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2. Εισηµαίνεται ότι το 2009 καταργείται η διάταξη του Ν. 3454 ερί
ρόσληψης ολύτεκνων καθηγητών και δασκάλων στο δηµόσιο.



δοµατικές ολιτικές στήριξης της οικογένειας (Lanzieri 2013: 6).
Παράλληλα αρατηρείται αύξηση των ϕαινοµένων ενδοοικογε-
νειακής βίας, ασθενειών ου σχετίζονται µε την κατάθλιψη, ενώ
ειβαρύνονται οι δείκτες ευεξίας και λειτουργικότητας (Υουρ-
γείο Υγείας 2017).

Ειρόσθετα διαιστώνεται ότι οι µονογονεϊκές και οι µε-
γάλες οικογένειες µε τρία ή ερισσότερα εξαρτώµενα αιδιά αντι-
µετωίζουν τις µεγαλύτερες δυσκολίες: η κατάστασή τους ει-
δεινώθηκε κατά τη διάρκεια της κρίσης. Περίου το 81% των
ανθρώων στην Ελλάδα ου ζουν σε µεγάλες οικογένειες ανα -
ϕέρουν δυσκολίες στην είτευξη των στόχων τους (Eurofound
2015:20).

Σχήµα 2. Γεννήσεις ζώντων, ανεργία και ΑΕΠ
σε απόλυτους αριθµούς, Ελλάδα, 2004-2018

Π η γ ή: Eurostat και ΕΛΣΤΑΤ 2017. Ιδία διαµόρϕωση.
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Πολιτικές στήριξης της οικογένειας 

Όως ροκύτει αό την αρουσίαση των αραάνω δεδοµέ-
νων, η αντίδραση της µείωσης των γεννήσεων σχετίζεται µε τη
µείωση του ΑΕΠ και µε τον υψηλό δείκτη ανεργίας. Ο ϕόβος του
χαµηλού εισοδήµατος και το υψηλό κόστος ευκαιρίας για τις γυ-
ναίκες οδηγούν σε αναβολή των γεννήσεων, µε αοτέλεσµα η
µέση ηλικία στην τεκνογονία να αυξάνει µε ταχύτερους ρυθµούς
και να συµιέζει εκ νέου τον δείκτη γεννητικότητας. Η εξέλι-
ξη αυτή συνδέεται και µε την έλλειψη ολοκληρωµένων ολιτικών
στήριξης της οικογένειας σε ένα ενιαίο θεσµικό λαίσιο όου θα
συνδυάζονται µέτρα ειδοµατικής και ενεργητικής κοινωνικής
ολιτικής και εναρµόνισης της οικογενειακής και της εαγγελ-
µατικής ζωής (Dumon 1997: 61-78).

Αν και για κάοιο διάστηµα ϕαίνεται να έχει εκδηλωθεί
το ϕαινόµενο της ‘αναλήρωσης ή του ριµάουντ της γονιµό-
τητας’, εντούτοις η τάση αυτή στη συνέχεια αντικαταστάθηκε
αό καθυστέρηση-αναβολή της τεκνοοίησης, η οοία ειδει-
νώθηκε την ερίοδο της οικονοµικής κρίσης. Η εν λόγω τάση
ενισχύθηκε σηµαντικά αό την κακή κατάσταση στην αγορά ερ-
γασίας. Συνεεία αυτού, ο δείκτης γονιµότητας έχει έσει ακό-
µη και κάτω αό το όριο των 1,3 γεννήσεων ανά γυναίκα για το
έτος 2017, ου σηµαίνει ότι διατηρείται κάτω αό το όριο ‘α-
γίδας της χαµηλής γονιµότητας’.3

Η σύγχρονη οικογενειακή ολιτική δεν στοχεύει µόνο στην
αύξηση του αριθµού των γεννήσεων αλλά αϕορά τη δηµιουργία
ροϋοθέσεων θετικής γονικής µέριµνας, συνδυασµού της οικο-
γένειας και της εργασίας, τη διατήρηση της οικονοµικής σταθε-
ρότητας των οικογενειών, την ροώθηση της ευηµερίας των αι-
διών καθώς και την υοστήριξη και ενθάρρυνση ανθρώων ου
έχουν την ειθυµία να αοκτήσουν αιδιά.

Στο λαίσιο υοστήριξης των οικογενειών, σύµϕωνα µε την
οδηγία 29 του Συµβουλίου των Υουργών της Ε.Ε., η γονική µέ-
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3. Η αγίδα χαµηλής γονιµότητας ξεκινά όταν ο δείκτης εράσει κά-
τω αό το όριο των 1,5 αιδιών ανά γυναίκα.



ριµνα χαρακτηρίζεται ως τοµέας δηµόσιας ολιτικής και συνε-
ώς ρέει να υάρχουν όλες εκείνες οι συνθήκες θετικής γονι-
κής µέριµνας µέσω της υοστήριξης γονέων µε µέτρα: α) στις
δηµόσιες µεταϕορές και τη ϕορολογία· β) στην εξισορρόηση
της εαγγελµατικής και της οικογενειακής ζωής· και γ) στην
αροχή αιδικής µέριµνας και εκαίδευσης (Recommendation
Rec 2006: 19).

Πέραν, όµως, αό τη νοµοθετική και οικονοµική στήριξη των
γονέων, θα ρέει να αρέχονται υηρεσίες για την υοστήρι-
ξή τους, όως τοικές συµβουλευτικές υηρεσίες, γραµµές βοή-
θειας, online υοστήριξη και θεραευτικά και ψυχοαιδαγωγι-
κά ρογράµµατα µε ειδικές µέριµνες για γονείς και αιδιά ου
αντιµετωίζουν δυσµενείς συνθήκες (.χ. οικογενειακή βία, χα-
µηλό εκαιδευτικό υόβαθρο, ϕτώχεια, έλλειψη κοινωνικής στή-
ριξης, κατάχρηση ουσιών).

Η Τοική Αυτοδιοίκηση µορεί να αοτελέσει βασικό α-
ράγοντα στην αροχή κοινωνικών υηρεσιών και στην υλοοίη-
ση ρογραµµάτων οικογενειακής ολιτικής µε στήριξη της µη-
τρότητας σε ρογράµµατα αγωγής υγείας, τόσο εγκύων γυναι-
κών όσο και των ατέρων, ώστε να µορέσουν να αντιµετωί-
σουν την εγκυµοσύνη, τον τοκετό και τη µετέειτα ανατροϕή του
αιδιού (.χ. ροώθηση ενηµέρωσης για τον µητρικό θηλασµό)
καθώς και την αοϕυγή της χρήσης των αµβλώσεων ως µέτρο
αντισύλληψης (Wall & Deven 2009: 88-90).

Προτάσεις

Η αντιµετώιση της συνεχιζόµενης αρνητικής τάσης της γεν-
νητικότητας είναι ερίλοκο ζήτηµα και ααιτεί ολυείεδες
και διειστηµονικές ροσεγγίσεις και συνέργεια ολιτικών. Η
εύρεση κατάλληλων µοντέλων για βελτιστοοίηση της θέσης της
οικογένειας ως µηχανισµού ανάσχεσης της χαµηλής γεννητικό-
τητας και διαϕυγής αό την αγίδα γονιµότητας είναι ρόκλη-
ση και για την κοινωνία στο σύνολό της. Στη συζήτηση για τη
µεταρρύθµιση των οικονοµικών µέτρων αό το σύστηµα κοινω-
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νικής ροστασίας και του ϕορολογικού συστήµατος είναι ροϕα-
νές ότι θα ήταν κρίσιµο να ενσωµατωθούν ροτάσεις για δια -
ϕορετικούς ϕορολογικούς δείκτες και ασϕαλιστικές εισϕορές.Η
υοστήριξη ολύτεκνων, µεγάλων και µονογονεϊκών οικογενειών
µε θετικά ειδοµατικά µέτρα και µέτρα ϕροντίδας, µε ροώθη-
ση ρογραµµάτων ρόληψης ενδοοικογενειακής βίας και θετικής
ροβολής της οικογένειας σε εθνικό και τοικό είεδο αοτε-
λεί µέρος των ολιτικών θετικής γονικής µέριµνας.

Συνοψίζοντας τα αραάνω µορεί να ειωθεί ότι η οικο-
γένεια ως ρωταρχική µονάδα της κοινωνίας µε τους γονείς να
διαδραµατίζουν θεµελιώδη ρόλο στην κοινωνία και στο µέλλον
της, ρέει να ροστατευθεί και να ενισχυθεί σε τέσσερις άξο-
νες ολιτικής: α) κοινωνική και οικονοµική ροστασία των οι-
κογενειών (ειδικά των µεγάλων και µονογονεϊκών οικογενειών)·
β) συµϕιλίωση οικογενειακής και εαγγελµατικής ζωής· γ) υο-
στήριξη της µητρότητας και θετικό εριβάλλον για την οικο-
γενειακή ζωή· δ) θετικά ρότυα γονικής µέριµνας.4

Είναι στρατηγική ειλογή η δηµιουργία θεσµικών υλώνων
στήριξης της οικογένειας µε την ταυτόχρονη εισαγωγή ενός
ενιαίου νοµοθετικού λαισίου σύµϕωνα µε το Σύνταγµα του 1975,
όως τροοοιήθηκε το 1986, το 2001 και το 2008, το οοίο ε-
ριλαµβάνει τους ανώτερους κανόνες στην ιεραρχία των κανόνων
δικαίου, στα άρθρα 21 και 22. 

Η δηµιουργία ενός Υουργείου Οικογένειας αναβαθµίζει τον
κοινωνικό διάλογο και διευκολύνει τη δηµιουργία ενός ενιαίου
νοµοθετικού λαισίου οικογενειακής ολιτικής. Με στόχο την
υιοθέτηση ολιτικών ϕιλικών ρος την οικογένεια, την υοστή-
ριξη των γονέων σε ό,τι αϕορά την εργασία τους σε σχέση µε
την ανατροϕή τέκνου αλλά και ολιτικών διευκόλυνσης της ει-
στροϕής των γυναικών και των ανδρών στην εργασία, εξυηρε-
τείται η συνεργασία κοινωνικών εταίρων και άτυων δικτύων σε
αυτή την κατεύθυνση. 

Τέλος, η δηµιουργία Γραϕείου ∆ηµογραϕικής Πολιτικής στη
Βουλή αοτελεί σηµαντικό µέτρο στην αρακολούθηση δηµογρα -
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ϕικών ϕαινοµένων και συµβάλει στον κοινωνικό διάλογο ενίσχυ-
σης των οικογενειών σε εθνικό είεδο.5 Στόχος του Γραϕείου θα
είναι η ανάτυξη διαδικασιών αξιολόγησης, σύγκρισης µε καλές
ευρωαϊκές ολιτικές και η υοστήριξη της οικογενειακής ο-
λιτικής σε εθνικό είεδο σε συνεργασία µε ειστηµονικούς και
θεσµοθετηµένους κοινωνικούς ϕορείς, για την κοινωνική αόδο-
ση και βιωσιµότητα µέτρων ου θα λάβει η ολιτεία σε βάθος
χρόνου, χωρίς ειραµατισµούς και συνεχείς αλλαγές ου αλυσι-
δωτά δηµιουργούν κοινωνικές αντιδράσεις.
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A B S T R A C T

Giorgos Pierrakos

Addressing the phenomenon of low birth rates 
and strengthening the family in Greece

During the period of the economic crisis in Greece, the declining li -
ving conditions have caused insecurity and uncertainty in the popu -
lation. In particular, the single-parent families and large families with
three or more dependent children face the most significant diffi-
culties. The danger of low income, and the high opportunity cost for
women who are forced to stop their work, lead to the postponement
of births. This development is also linked to the lack of integrated
family support policies in a single institutional framework. Current
family policy does not only aim at increasing the number of births,
but it also anticipates the creation of positive parenting conditions.
Local Government can be a key factor in providing social services
and in implementing family policy programs. Establishment of a Mi -
nistry of Family enhances the social dialogue and facilitates the crea -
tion of a single institutional framework for a family policy. Concur -
rently, the establishment of a Demographic Policy Office in the Par-
liament is an essential measure in the monitoring of demographic
in dicators, that would contribute to the social dialogue for the streng -
thening of families at the national level.
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